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У статті на основі досліджен-
ня особливостей навчання в онлайн 
і дистанційному режимі обґрунто-
вано необхідність становлення ме-
режевого простору освіти як інте-
грованої форми, що поєднує засто-

сування інформаційних і мережевих 
технологій з інтерактивними фор-
мами навчання. Розглядаються ме-

режеві пізнавальні процеси та ме-
режеві комунікації в навчанні. Об-
ґрунтовується необхідність пере-

ходу від текстової реальності до 
використання мережевих техноло-

гій як основи застосування інтер-
активних форм навчання та фор-

мування на основі мережевої пізна-
вальної діяльності знаннєвого, екс-
пертного, аналітичного та проєк-

тного середовища навчального про-
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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Перехід до онлайн-навчання та 
змішаної форми навчання актуалізує пи-
тання про підвищення ефективності за-
стосування мережевих комунікацій у на-
вчальному процесі. В умовах віддаленого 
доступу й відсутності безпосередніх соці-
альних та емоційних контактів актуаль-
ним стає перетворення мережевих кому-
нікацій на основу навчального процесу. 
Формування мережевого комунікатив-
ного простору сприяє не тільки отриман-
ню професійних компетенцій, а й форму-
ванню навичок мережевої взаємодії в піз-
навальних процесах, засвоєнню етичних 
форм взаємодії та соціаль них компетен-

ФілосоФіЯ освіти ХХі століттЯ: поШук пріоритетів

цесу. Формування комунікатив-
них зв’язків у контексті мережевої 

пізнавальної діяльності розгляда-
ється як основа засвоєння та реа-
лізації соціальних компетенцій та 

етичних норм. Концентрація зу-
силь учасників на досягнення спіль-

ної мети сприяє засвоєнню когні-
тивних і соціальних цілей проєктної 

діяльності.
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цій, необхідних для участі в науковій ко-
мунікації.

Відбувається введення у розгляд мере-
жевого комунікативного простору як інте-
грованої форми навчального процесу, яка 
створює умови застосування й розвитку ін-
формаційних, педагогічних та інших техно-
логій та інструментів навчального процесу 
з поєднанням мережевої пізнавальної ак-
тивності учасників цього процесу. При цьо-
му мережеві комунікації стають необхід-
ним складником навчального процесу, його 
організуючою основою, завдяки якій ство-
рюються передумови для мережевого ко-
мунікативного простору.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Освітній про-
стір розкривається як нелінійна соціокуль-
турна комунікативна мережева взаємодія 
(Н. Кочубей). Освітній простір розгляда-
ється як поняття, що визначає місце осві-
ти в суспільстві, організації та управлін-
ні освітою. Показано, що в інформаційно-
му середовищі та інформаційному суспіль-
стві людина перетворюється на «людину 
мережі», що характеризує її доступ до ін-
формаційно-комунікативної системи (О. 
Марченко). Філософський розгляд дис-
танційної освіти в сучасних умовах роз-
глядають С. Ковальова, Т. Пономаренко, 
О. Рубанець, В. Чикиш та ін. Досліджу-
ються також вплив віртуального середо-
вища на формування особистості (Ф. Вла-
сенко); мережевий характер комунікації та 
її вплив на особистість, спілкування та ін-
ституції (М. Кастельс); роль мережевої па-
радигми у формуванні освітнього середо-
вища (О. Мельник); застосування глобаль-
них і локальних мереж в організації освіт-
нього процесу та управлінні освітніми за-
кладами. Крім того, М. Згуровським до-
сліджено інформаційні технології в освіті в 
контексті глобалізації. Мережеві технології 
як фактор підвищення педагогічної компе-
тентності розглянуто І. Пукас.

Метою статті є концептуалізація інте-
грованих проявів впливу мережевих ко-
мунікацій на навчальний процес і розви-
ток особистості студента, зокрема розкрит-

тя ролі мережевого комунікативного про-
стору у введенні нових знань у навчальний 
процес, становлення мережевої форми піз-
навальної активності. Важливим є розкрит-
тя ролі мережевих комунікацій як складни-
ка навчального процесу в умовах зростання 
обсягу застосування навчання у змішаній 
формі та дистанційного навчання, їх ролі у 
формуванні мережевого простору навчан-
ня, а також формування когнітивних піз-
навальних здатностей і соціалізації особис-
тості.

Виклад основного матеріалу. Мереже-
вий простір вищої освіти почав формува-
тися ще до появи онлайн-навчання та дис-
танційного навчання. Формування мереже-
вого освітнього простору на інституційно-
му рівні пов’язане з розвитком мережевої 
освіти на рівні комунікації та появою вір-
туальних університетів. На особистісному 
рівні вплив мереж на навчальний процес 
тривалий час постає у вигляді зовнішнього 
комунікативного контуру, у якому особис-
тість реалізує власні інформаційні потреби. 
Значний час задоволення інформаційних 
потреб не було безпосередньо пов’язане з 
навчальною діяльністю та з формуванням 
особистої освітньої траєкторії. 

Певний час цей зовнішній комуніка-
тивний контур міг створювати й негатив-
ні ефекти в навчальному процесі. Зокрема, 
у деяких студентів формувалася здатність 
підміняти самостійну роботу й підготовку 
до семінарів умінням швидко знайти в Ін-
тернеті текст і вербалізувати його на семі-
нарі, здійснюючи тим самим імітацію ви-
ступу. 

Входження мережевих комунікацій у 
внутрішній контур навчального процесу 
починається ще до появи онлайн-навчання 
й дистанційного навчання. Важливим його 
проявом стає формування інформаційно-
го простору закладів вищої освіти, розмі-
щення в електронному вигляді необхідно-
го для навчального процесу навчально-ме-
тодичного забезпечення. Ці прояви почали 
пов’язуватися з виникненням віртуальної 
освіти й віртуальної педагогіки.

Необхідність переходу до змішаної й 
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дистанційної форм навчання в сучасному 
світі сприяє активізації пошуків підвищен-
ня ефективності застосування мережевих 
комунікацій у навчальному процесі. Зокре-
ма, йдеться про пошук нових форм їх вхо-
дження у внутрішній контур навчального 
процесу. 

До початку сучасних пандемічних про-
цесів роль мережевих комунікацій не була 
достатньо вивчена в навчальному процесі. 
Їх статус у навчальному процесі не було ви-
явлено. У звичайному процесі навчання в 
режимі онлайн вихід того, хто навчається, 
у віртуальну реальність часто розглядався 
як прояв недостатньої уваги того, хто на-
вчається, до навчального процесу чи навіть 
як його самоусунення від тих дій, які вико-
нувались у класі чи аудиторії. Неоднознач-
ним також було використання смартфонів 
чи інших ґаджетів у процесі виконання на-
вчальних завдань. Це зовсім не допуска-
лось і не допускається на іспитах, а при ін-
ших формах контролю знань, наприклад, 
під час виступу на семінарі та ін., безпосе-
реднє використання мобільного телефона 
у вигляді зачитування тексту з екрана свід-
чить насамперед про непідготовленість до 
заняття, ніж про вміння користуватися ме-
режевими комунікаціями в навчальному 
процесі. 

Використання мережевих комунікацій 
у позааудиторний час, пошук інформації 
та процеси спілкування, які розвивалися 
при цьому, дуже часто і переважно не були 
пов’язані з навчальною діяльністю, однак 
впливаючи на свідомість особистості та її 
мислення, могли створювати і негативний 
вплив на соціалізацію тих, хто навчається, 
через засвоєння девіантних норм і форм 
поведінки, використання небезпечної ін-
формації тощо. 

Розвиток навчання в умовах локдауну 
поставив освіту перед новими викликами. 
Необхідність застосування мережевих ко-
мунікацій як складника навчального про-
цесу стає все більш очевидною. 

Застосування мережевих технологій у 
навчальному процесі підкреслює їх зна-
чення як засобів зв’язку, як інформаційних 

платформ для розвитку комунікацій. Але 
при цьому стає все більш очевидним, що 
застосування мережевих технологій само 
по собі ще не означає створення мережево-
го простору навчання, який сприяє форму-
ванню когнітивних пізнавальних здатнос-
тей і соціалізації особистості. Натомість ми 
бачимо численні приклади іншого – зрос-
тання небажання вчитися, зниження якос-
ті навчання та його ефективності. Значна 
кількість тих, хто навчається, стикається з 
когнітивними проблемами. Більшість важ-
ко сприймає інформацію на слух, не може 
виконувати вправи та розв’язувати завдан-
ня. Із зменшенням віку тих, хто навчається, 
виникає проблема, як змусити дитину си-
діти перед комп’ютером і використовува-
ти його в навчальних цілях, а не для розваг. 
Зростає значення мотиваційного складни-
ка навчання, різних форм контролю за ви-
користанням часу, який необхідно витра-
чати для успішного засвоєння навчально-
го матеріалу. 

Аналіз причин появи небажаних наслід-
ків застосування мережевих технологій 
у процесі навчання показує, що мережеві 
технології вимагають вироблення й засто-
сування нових форм навчального проце-
су. Традиційні форми зачитування певно-
го матеріалу та сприйняття його на слух, а 
також залишення того, хто навчається, на-
одинці з текстом при виконанні вправ ста-
ють недостатньо ефективними. І той, хто 
навчає, і той, хто навчається, занурюються 
при цьому в текстову реальність. 

Текстова реальність є вербалізованою 
для того, хто читає лекцію, і для того, хто 
її слухає. Текстова реальність є електро-
нною. Вона постає перед очима того, хто 
навчається, у вигляді знаково-символьно-
го тексту. У цьому разі той, хто навчаєть-
ся, стикається з когнітивною обмеженістю 
сприйняття інформації на слух. В іншому 
разі той, хто навчається, стикається з необ-
хідністю обробки великої кількості знаків і 
символів з екрана. І хоча більшість краще 
сприймає інформацію у візуальній формі, 
все одно в цій формі – знаків і символів – 
ця інформація постає у вигляді закодова-
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ної, справжній смисл і значення якої ще по-
трібно вивчити. 

Останніми роками стає все більш оче-
видною відсутність навичок читання тек-
стів. Поява визначення «довгі тексти» й по-
ступове нарощування негативного ставлен-
ня все більшої кількості людей до довгих 
текстів свідчить про втрату навичок роботи 
з текстами. Але навіть надання інформації 
в стислому вигляді – у вигляді дуже скоро-
ченого понятійного викладу – не спрощує, 
а ще більше ускладнює проблему. Читаче-
ві не вистачає прикладів, демонстрацій, по-
яснень. Тобто не вистачає механізму пере-
ходу від знаків і символів до пізнавальних 
дій з об’єктами. Бажання знову поверну-
тись у класи та аудиторії пов’язане з тугою 
за сумісною пізнавальною дією. Багато хто 
пам’ятає її у вигляді демонстрації способу 
розв’язанні задачі біля дошки. Ця форма є 
захищеною для більшості, яка просто спо-
стерігає за процесом вирішення завдання. 

Не менш важливою є форма демонстра-
ції індивідуального способу розв’язку зада-
чі. Вона передбачає втручання викладача у 
процес у разі неправильного обрання спо-
собу дії чи помилки. І вона передбачає по-
яснення тієї чи іншої дії з боку того, хто ви-
конує завдання. При цьому набуті знання 
переводяться у форму вмінь і навичок, ви-
никає процедурна форма знання. Всі інші – 
ті, хто спостерігає, стають, безумовно, учас-
никами пізнавального процесу. Вони мо-
жуть здійснити самоконтроль і самопере-
вірку, виправити власні помилки і водно-
час це зробити з безпечної відстані, не пе-
ребуваючи в полі уваги викладача. 

Те, що мережеві технології як засоби 
зв’язку й технологічної основи комунікації 
не гарантують автоматичну появу сумісної 
пізнавальної дії, не означає, що вони менш 
ефективні, ніж умови навчання в офлайн. 
Для цього потрібно зробити певні кроки 
для розкриття потенціалу мережевих тех-
нологій для підвищення ефективності піз-
навальних процесів. 

Формування мережевого освітнього 
простору передбачає застосування нових 
когнітивних технологій, які відкривають 

можливості розвитку когнітивних пізна-
вальних здатностей і соціалізації особис-
тості в процесі навчання в нових умовах.

Самі по собі мережеві комунікації від-
кривають лише технологічні можливості 
для створення мережевого освітнього про-
стору. Його утворення передбачає створен-
ня інтегрованої взаємодії тих, хто навчає, і 
тих, хто навчається, а також взаємодії тих, 
хто навчається, між собою. Створення ме-
режевого простору навчання як інтеграль-
ної системи пізнавальної взаємодії є про-
цесом перетворення текстової реальності в 
систему пізнавальних дій. 

У текстовій реальності той, хто пізнає, 
зустрічається лише з текстом у вигляді вер-
бального процесу мовлення того, хто веде 
урок чи читає лекцію, і текстових знаків і 
символів, який постає перед тим, хто на-
вчається, у процесі підготовки до заняття 
чи виконання завдання. Нині форми пере-
ходу від тексту до знання шукають у формі 
діалогу, полілогу, дискусії. 

Розвиток вербальних комунікацій і вер-
бальних взаємодій сприяє створенню ко-
мунікативного простору. Розглядається 
конвенціональна стратегія комунікації в 
освітньому просторі: «Завдання конвенціо-
нальної комунікативної стратегії тексту чи 
усного мовлення – забезпечити комуніка-
цію між різними сегментами аудиторії, яка 
сприймає цей текст або усну промову» [6, 
с. 283]. 

Але ця форма перетворюється на форму 
знання лише в тому разі, коли створюються 
передумови для вироблення нового знання 
у навчальному процесі. Якщо ж вироблен-
ня нового знання не відбувається, то навіть 
форми діалогу, полілогу та дискусії не вирі-
шують завдання досягнення мети навчан-
ня. Сьогодні вже існує багато формалізова-
них технологій, які передбачають певну по-
слідовність мовленнєвих дій всіх учасни-
ків комунікації. Наприклад, коли кожний з 
учасників щось говорить про себе, про своє 
розуміння тощо.

Але якщо дійсно нове знання, на отри-
мання якого сподіваються – свідомо чи не-
свідомо – ті, хто входить у процес кому-
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нікацій, не з’являється, то тоді процес на-
вчання не відбувається. Сподіватися на те, 
що учасники комунікації отримують зна-
ння один від одного в результаті вербаль-
ної взаємодії, не доводиться. Особливо 
тоді, коли вони знаходяться на приблизно 
одному рівні знань і в них відсутній когні-
тивний досвід, пов’язаний з опрацюванням 
навчального матеріалу.

У навчальному процесі введення ново-
го знання здійснює викладач. Перехід від 
трансляції певного тексту до залучення 
тих, хто навчається, до системи отримання 
знань може здійснюватися різними засоба-
ми. Їх використання залежить від того, на-
скільки викладач володіє системою науко-
вих знань. А також від мистецтва, майстер-
ності застосування певних інструментів, 
які допомагають наблизити тих, хто навча-
ється, до сприйняття нового знання. 

Якщо ви просто диктуєте навчальний 
посібник чи конспект, то ви самі й той, 
хто навчається, перебуваєте в рамках тек-
сту. У найкращому разі текст можна лише 
запам’ятати. У найгіршому разі це призво-
дить до поширення способів автоматично-
го застосування тексту чи його фрагмен-
тів. Формуються навички відтворення тек-
сту – у письмовому чи вербальному вигля-
ді та компілятивного його застосування. Бо-
ротьба з плагіатом та за академічну добро-
чесність встановлює правила застосування 
чужого тексту, створюючи необхідність ви-
знання авторства та свідомого посилання. 

Інструменти переходу від надання тек-
сту до системи знання залежать від ступе-
ня підготовленості аудиторії. Серед них 
можуть бути логічні схеми, проблемні за-
питання, формулювання проблем, визна-
чення основних понять і концептів, фор-
мулювання ідей, гіпотез тощо. Одним з ін-
струментів переходу від тексту до знання 
стає термінологічний аналіз. Він дає змо-
гу перейти від ускладнених лінгвістичних 
конструкцій – від мови, яка погано сприй-
мається на слух, до наукових термінів і тер-
мінів, які їх визначають. 

Введення на цій основі в розгляд ідей, гі-
потез, концепцій з одночасним визначен-

ням їх авторської приналежності не тільки 
полегшує сприйняття тексту, а дає змогу за-
лучити тих, хто навчається, у систему зна-
ння. Із статусу слухачів, які просто сприй-
мають текст, вони стають учасниками зна-
ннєвого процесу. Якщо знаннєвий процес 
вибудовується на основі викладу ідей, кон-
цепцій, гіпотез і теорій, які розробляються 
в сучасній сфері знання, – це сприяє вве-
денню слухачів у сучасний контекст дослі-
джень, зокрема й міжнародних. 

Залучення тих, хто навчається, у пізна-
вальну ситуацію передбачає встановлен-
ня взаємодії з іншими учасниками освіт-
нього процесу. Коли ця взаємодія здій-
снюється на основі напрацювань, які є в 
сучасній сфері знання, то це відкриває 
якнайширші можливості для самовизна-
чення тих, хто навчається, у пізнавально-
му просторі. 

Це створює підґрунтя для формуван-
ня індивідуальних пізнавальних траєкто-
рій. Індивідуалізація процесу навчання пе-
редбачає реалізацію пізнавальних потреб 
того, хто навчається. Коли це здійснюється 
з урахуванням світового наукового та педа-
гогічного досвіду, сучасного стану розви-
тку науки, то це відкриває найбільш широ-
кий простір для формування власних піз-
навальних траєкторій. 

Мережевий освітній простір передбачає 
систему розвинених пізнавальних комуні-
кацій. Пізнавальними комунікаціями мож-
на вважати ті, які розвивають сприйняття 
об’єкта і поглиблюють розуміння системи 
знання. Регуляторна роль викладача при 
цьому є дуже важливою. Якщо вона відсут-
ня чи є послабленою, то тоді, замість систе-
ми пізнавальних комунікацій, виникає си-
туація вербального відтворення послідов-
ності тексту. Те, що ці тексти зачитують різ-
ні люди, не покращує ситуацію. Навпаки, 
сприйняття текстів ще більш ускладнюєть-
ся. І якщо в тих, хто навчається, не сформо-
вана мотивація на отримання нового знан-
ня, то тоді той, хто навчається, входить у 
комунікацію лише для вербалізації власно-
го тексту. Інші тексти не сприймаються чи 
взагалі не вислуховуються.
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Мережеві технології створюють можли-
вість формувати нову парадигму навчаль-
ного процесу. Вони відкривають можли-
вість розвитку інтерактивних форм навчан-
ня. Так, у процесі перевірки виконання ін-
дивідуального завдання викладач не лише 
спостерігає та оцінює результати. Він може 
вступати в пізнавальну взаємодію, виправ-
ляти помилки, консультувати, давати пояс-
нення для вибору правильного рішення чи 
виступати експертом, який долучає того, 
хто навчається та виконує певні пізнаваль-
ні дії, до передових технологій та інновацій.

Мережева основа проведення інтерак-
тивної форми навчання дає змогу включи-
тися в інтерактивну сумісну дію й іншим 
учасникам пізнавального процесу. Вони 
можуть не тільки спостерігати здійснення 
пізнавальної дії іншими учасниками. Ме-
режева форма інтерактивності дає змогу 
залучати й інших учасників у здійснення 
пізнавальної дії. Форми такої співучасті в 
сумісній пізнавальній дії можуть бути різ-
ними: від знаходження інших варіантів до 
реа лізації власної пропозиції.

Мережева форма інтерактивності від-
криває можливості підвищення рівня 
суб’єктності всіх учасників пізнавальної 
дії. Розвиваючи різні форми переходу від 
пасивної до активної участі в постанов-
ці проблеми, висуненні нових ідей і при 
розв’язанні задач. 

Мережевий освітній простір орієнто-
ваний на розвиток особистості, впливає 
на мотивацію та ціннісну детермінацію 
тих, хто навчається. Необхідно створюва-
ти комунікативний простір, у якому кож-
ний учасник підтримується та оцінюєть-
ся за його внеском у розвиток пізнавально-
го процесу. Це сприяє формуванню цінніс-
них орієнтацій особистості, спрямованих 
на когнітивний розвиток і постійне покра-
щення своїх пізнавальних результатів. Вод-
ночас це сприяє формування нових норм 
оцінки взаємовідносин, що складаються в 
навчальному процесі. 

Мережева форма, орієнтуючи лише на 
розвиток пізнавальної активності, зменшує 
заразом можливість тиску соціальних чин-

ників, які у звичайних умовах негативно 
впливають на формування відносин у на-
вчальному процесі. Мережева форма піз-
навальних процесів, акцентуючи рівень ак-
тивності суб’єктності, виробляючи моти-
вацію на навчання як критерій успішнос-
ті й результативності, зменшує  чинники, 
які негативно впливають на соціальні вза-
ємовідносини в колективі, викривляючи 
ціннісні орієнтації тих, хто навчається. У 
звичайних умовах ті, хто навчаються, час-
то оцінюються не за їх внесок у пізнаваль-
ний процес і не за результатом. На оцінку 
та самооцінку впливають наявність чи від-
сутність дорогих речей, багатство чи статус 
батьків, їх потенційні можливості впливати 
на оцінку того чи іншого учня. 

Мережева форма навчання формує сис-
тему когнітивних цінностей. Згідно з ког-
нітивними цінностями ті, хто навчаються, 
оцінюються за їх можливостями входжен-
ня в пізнавальні процеси та за їх результа-
тами.

При формуванні ціннісних орієнтацій 
акцентується увага саме на впливі мереже-
вої форми організації навчального процесу 
та його проведення на оцінку одним одно-
го та самооцінку. Включаючись у мереже-
ву форму пізнавальних процесів як фор-
му колективної пізнавальної взаємодії, всі 
учасники навчаються при цьому оцінюва-
ти себе та інших залежно від внеску в піз-
навальний процес. Ідеться про те, що від-
кладається у свідомості кожного учасника 
навчального процесу. Це відбувається за-
вжди, незалежно від того, чи робиться на-
прикінці заняття підсумкове оцінювання. 
Навпаки, підсумкове оцінювання, яке ро-
бить той, хто навчає, у реалії може не збіга-
тися з тим внутрішнім відчуттям, яке фор-
мується в навчальному процесі в кожного. 

Сьогоднішні дискусії стосовно того, 
чи потрібні кінцеві оцінки та в яких фор-
мах вона може здійснюватися, серед яких 
можуть передбачатись озвучування са-
мооцінки, надання групової оцінки тощо, 
пов’язані з дослідженнями впливу проце-
су оцінювання на формування особистос-
ті та її розвитку. Відмова в деяких країнах 
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від оцінювання та озвучування оцінювання 
також пов’язана з прагненням не зашкоди-
ти розвитку особистості. У будь-якому разі 
потрібні такі форми, які мають позитивний 
стимулюючий ефект, спрямовуючи кожно-
го, незалежно від показників на даний мо-
мент і його спроможності, не боятися роби-
ти помилки та працювати й покращувати 
свої результати. 

Формування мережевого освітнього 
простору, що спирається на інтерактив-
ні форми пізнавальної взаємодії та розви-
ток мережевої форми пізнання, передбачає 
розвиток пізнавальних мережевих комуні-
кацій та активізацію максимально широ-
кої участі в сумісному пізнавальному про-
цесі. Це запобігає виникненню зазнайства 
та формування відчуття інтелектуальної 
переваги, створює передумови для форму-
вання толерантного ставлення до думки ін-
шого та взаємної поваги до всіх учасників 
пізнавального процесу. 

Мережевий освітній простір у сучасних 
умовах дистанційного навчання створює 
підґрунтя для підготовки тих, хто навчаєть-
ся, до участі в проєктній діяльності, поши-
реної в сучасному глобалізаційному кон-
тексті. Ідеться про засади нової корпора-
тивної культури, яка формує новий погляд 
на соціальні компетенції. Він спирається на 
транспарентність, толерантність, повагу до 
кожного, хто бере участь у колективному 
процесі. Всі соціальні компетенції харак-
теризують соціальні взаємозв’язки та соці-
альні взаємодії, які формуються в процесі 
сумісної дослідницької, пізнавальної, інно-
ваційної та іншої дії. Соціальні компетенції 
стають основою для підвищення самоефек-
тивності й колективної ефективності.

У мережевому освітньому просторі такі 
соціальні компетенції формуються на осно-
ві мережевої пізнавальної взаємодії та реа-
лізації в навчальному процесі когнітивних 
цінностей. 

Висновки. Застосування мережевих ко-
мунікацій у пізнавальному процесі за умов 
застосування інтерактивних форм навчан-
ня та впровадження різних форм, які ви-
никають у системі викладач – студент, ви-
кладач – студенти, студент – студент, спри-
яє формуванню мережевих форм пізнаваль-
них процесів. Завдяки становленню мере-
жевої форми пізнавальних процесів в інтер-
активному режимі можуть реалізовувати-
ся різні взаємодії, які передбачають не тіль-
ки контроль за знаннями та перевірку якос-
ті навчання, а й розвиток наукової дискусії, 
колективної участі в постановці проблеми 
та у формуванні знаннєвого й експертного 
середовищ у навчальному процесі. 

Мережеві взаємодії в навчальному про-
цесі сприяють формуванню соціальних 
компетенцій і розвитку практичних умінь 
застосування норм наукової раціональнос-
ті й етики у формах дискурсу, полілогу й 
діа логу, моделювання застосування кон-
тексту професійної діяльності для застосу-
вання й перевірки отриманих знань. 

Уведення мережевих комунікацій у вну-
трішній контур навчального процесу на осно-
ві формування мережевої пізнавальної діяль-
ності й засвоєння соціальних компетенцій та 
етичних норм у проєктному, знаннєвому й 
експертному середовищах створює підґрун-
тя для формування інтегральної форми по-
єднання технологій та інновацій навчального 
процесу з формуванням особистісних траєк-
торій розвитку студентів у процесі навчання. 
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